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Politika Brandtovy vlády je na Západě 
označována za „mírutvornou“, „konstruk 
tivní“, „realistickou“ apod. Současné zápa 
doněmecké vládě není možné upřít značný 
podíl na zlepšení vztahů mezi Východem 
a Západem, mezi socialistickými státy a 
NSR. Právě tato vláda uzavřela důležité 
smlouvy se SSSR, NDR, Polskem a po 
zdlouhavých jednáních i s naší socialis­
tickou republikou. Není to však důsledek 
vyplývající z podstaty této vlády, ale pro­
dukt působení jiných sil a tendencí. Vše, 
co musela západoněmecká vláda ve vztahu 
к SSSR a jiným socialistickým zemím při­
jmout, přijala v důsledku změněného po­
měru sil ve světě a zejména v Evropě. 
Brandtova vláda pochopila tuto novou si­
tuaci a přizpůsobila jí svou zahraniční 
politiku. Její strategické cíle se však ne­
změnily, změnila se pouze taktika při 
jejich dosahování. Brandtova sociální de­
mokracie je nadále důslednou obhájkyni 
zájmů západoněmeckého kapitálu, v sou­
časné době, z pohledu představitelů mono­
polů, obhájkyni nejoptimálnější. Západo­
německá vláda zejména nyní, v podmín­
kách dalšího prohloubení třetí etapy vše­
obecné krize kapitalismu, poskytuje denně 
dostatek důkazů o svém skutečném po­
litickém programu. Jedním z nich je v po­
lovině ledna 1974 vydaná „Bílá kniha 
1973/74 o bezpečnosti NSR a vývoji spol­
kové armády“.

Bílá kniha 1973/74 se nejen svou sklad­
bou a rozsahem, ale i svým obsahem 
velmi podobá minulé, která byla zveřej­
něna na přelomu let 1971/72. Ačkoliv se 
za poslední dva roky výrazně změnila me­
zinárodní situace, zásady branné politiky 
NSR zůstávají v podstatě stejné a jejich 
hlavní tendence směřuje к dalšímu zvyšo­
vání vojenského potenciálu a bojové hod­
noty západoněmeckých ozbrojených sil.

První část, nazvaná „Bezpečnost NSR“, 
charakterizuje základní hlediska branné 
politiky NSR. Vycházejí z hodnocení vojen- 
skopolitické situace v 'Evropě, z úlohy a 
místa západoněmecké armády v agresivním 
uskupení Severoatlantického paktu. Zdů­
vodňují naléhavou potřebu dalšího zinten- 
zívňování vojenských příprav jako nezbyt­
ný předpoklad pro jednání s členskými 
státy Varšavské smlouvy. Zdůrazňováním
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některých stránek vojenského poměru sil 
na středoevropském válčišti mezi státy 
NATO a Varšavské smlouvy se snaží obhá­
jit potřebu dalšího růstu vojenských roz­
počtových nákladů na navrhovaná řešení, 
která směřují к dalšímu zvyšování bojové 
hodnoty západoněmecké armády; ta jsou 
obsahem druhé části Bílé knihy.

Obdobně, jako ostatní oficiální doku­
menty a četná vystoupení západoněmec- 
kých politiků, Bílá kniha zdůrazňuje ne­
měnnost postojů západoněmecké vlády 
к otázkám atlantického spojenectví. Ame­
rickou nukleární sílu a přítomnost americ­
kých vojsk v Evropě považuje za základní 
předpoklad vojenské síly Západu a hlavní 
faktor, který ovlivňuje vojenský poměr sil 
v Evropě.

Oficiální vojenskostrategické koncepce 
NATO „pružné reakce" a z ní vyplývající 
principy a úkoly jsou v Bílé knize ozna­
čeny za ekvivalentní politickým zájmům 
Západu, současnému poměru sil, rozvoji 
zbraňových systémů a možnostem člen­
ských států Severoatlantického paktu ve 
všech oblastech. Zdůrazňuje jako obvykle 
zejména význam strategického principu 
„přední obrany“, který považuje za jeden 
ze základních předpokladů účinného ve­
dení operací ozbrojenými silami NATO, vý­
hodný nejen pro NSR, ale i pro ostatní 
členské státy NATO. Na základě toho zdů­
vodňuje nutnost, aby ozbrojené síly i ostat­
ních spojeneckých států byly dislokovány 
co možno nejblíže hranic se socialistickými 
státy.

Značnou pozornost věnuje otázkám spo­
lupráce evropských států v rámci NATO 
(EUROGROUP), (zejména ve vývoji a výro­
bě zbraní), ale i mimo tento rámec (Zápa­
doevropské unii). Přitom spolupráci v rám­
ci „evropské skupiny“ považuje za prvo­
řadou.

Při hodnocení plnění závazků NSR vůči 
NATO a realizace úkolů obsažených v Bílé 
knize 1971/72 konstatuje, že západoněmec­
ké brigády a divize začleněné do ozbro­
jených sil NATO dosáhly vysokého stupně 
bojové připravenosti a pohotovosti. Za nej­
důležitější část pozemního vojska, které 
nejlépe odpovídá požadavkům soudobého 
boje, označuje tankové divize, sborové tan­
kové pluky a vzdušné výsadkové brigády. 
Tankové svazky a útvary se svou údernou 
silou a výsadkové jednotky se svou vyso­
kou mobilitou jsou schopny nejlépe plnit 
úkoly v soudobé operaci. Toto zhodnocení 
je východiskem při navrhovaných změ­
nách branné struktury západoněmecké ar­
mády, které obsahuje druhá část publi­
kace. jednoznačně podtrhuje snahy součas­
ného západoněmeckého velení posilovat 
ofenzivní složky v ozbrojených silách.

Vojenské letectvo NSR plní podle Bílé 
knihy významné úkoly v rámci strategické 
koncepce „pružné reakce“ a „nukleárního 
odstrašování“. Svazky západoněmecké Luft­
waffe dosáhly v rámci NATO velmi dobrých 
výsledků v bojové přípravě a pohotovosti 
a při společných cvičeních a střelbách.

Vojenské námořnictvo soustavnou mo­
dernizací loďstva, námořního letectva i po­
břežních zařízení zvyšuje nepřetržitě svou 
bojovou hodnotu a připravenost a svůj po­
díl na námořních silách NATO.

V otázkách postoje NSR к jednání 
o snížení počtů ozbrojených sil a výzbroje 
ve střední Evropě а к problémům evrop­
ské bezpečnosti Bílá kniha neobsahuje no­
vé aspekty.

V poslední kapitole první části se auto­
ři Bílé knihy snaží zdůvodnit místo spol­
kové armády v západoněmecké společnosti. 
Přitom samozřejmě využívají všech pro­
středků v maskování třídní podstaty spo­
lečenského zřízení, státu a armády. Za 
nejvýhodnější argument к obhájení posta­
vení Bundeswehru ve společnosti používají 
tezi o společných zájmech „občana v ci­
vilu“ a „občana v uniformě“. Každý svým 
způsobem přispívá к zabezpečení „blaho­
bytu moderní společnosti“.

Výsledky výzkumu veřejného mínění 
o postavení a nutnosti existence západo­
německé armády dokazují, že čím dále 
tím méně se daří těmito a podobnými ar­
gumenty přesvědčovat západoněmeckou ve­
řejnost. Zatím v roce 1970 považovalo 16 % 
dotázaných spolkovou armádu za velmi dů­
ležitou, v roce 1973 klesl počet těchto 
přesvědčených na 9 %. Počet těch, kteří 
považovali v roce 1970 úlohu Bundeswehru 
za důležitou, po třech letech se snížil 
o 11 %. Na druhé straně vzrostl za stejné 
období o 11 % počet odpovědí těch, kteří 
nepřikládají západoněmecké armádě tako­
vý význam nebo ji vůbec za důležitou ne­
považují.

Ještě výrazněji se ochlazení vztahu 
к Bundeswehru projevuje u mladých lidí. 
I přes různá opatření neustále ročně vzrůs­
tá počet těch, kteří odmítají sloužit se 
zbraní. V roce 1973 dosáhl počet těchto 
mladých lidí výše roku 1971 již za devět 
měsíců.

Důsledná mírová politika Sovětského 
svazu a dalších socialistických států při­
spívá к uvolňování mezinárodního napětí 
a postupně ovlivňuje, přes veškeré ideo­
logické zpracování, také myšlení západo- 
nemeckého obyvatelstva. Velení západoně- 
macké armády spolu s bývalými generály 
patří к nejzatvrzelejším zastáncům stude­
né války a propagátorům politiky z pozice 
sily. Obává se antimilitaristických nálad 
ve společnosti a především v armádě. Do
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boje proti myšlenkám mírového soužití 
zapojuje široký armádní i civilní aparát 
a v plné míře к tomu využívá i Bílou 
knihu 1973/74.

V druhé části, označené „Vývoj západo- 
némecké armády“, Bílá kniha věnuje hlav­
ní pozornost návrhu nové struktury ozbro­
jených sil a jeho zdůvodnění. Návrh vy­
chází z vládního prohlášení z ledna 1973, 
který požaduje změnu struktury západo­
německé armády. Základem tehdejšího 
pi ohlášení byly závěry Komise pro bran­
nou strukturu, které jsou však při formu­
lování současného návrhu použity pouze 
v části zdůvodňující potřebu změn, avšak 
navrhovaný model není totožný ani s je­
diným, které Komise předložila.

Bílá kniha stanoví tyto zásady, kterým 
musí odpovídat struktura západoněmecké 
armády:

— ozbrojené síly musí být budovány 
v souladu s posláním, které armádě určuje 
ústava. (Západoněmecké ústava výslovně 
zakazuje připravovat armádu na agresívni 
válku, ale navrhované změny tento poža­
davek nerespektují, naopak, po realizaci 
povedou к prohloubení útočného charakte­
ru západoněmeckých ozbrojených sil);

— struktura ozbrojených sil musí 
umožňovat realizaci závazků a povinností 
NSR vůči NATO, tj. musí vytvářet předpo­
klady к udržování ozbrojených sil na urči­
tých početních stavech, v určité kvalitě 
a naplněnosti; musí umožňovat jejich dis­
lokaci v souladu s plány operačního za­
sazení; armáda současně musí být schopná 
plnit teritoriální úkoly;

— západoněmecké armáda musí být 
pružná, snadno přizpůsobitelná vývoji vo- 
jenskopolitické situace;

— struktura ozbrojených sil musí vy­
tvářet podmínky pro vyzbrojování vojsk 
nejmodernější bojovou technikou i při 
omezených rozpočtových nákladech;

— ze struktury ozbrojených sil musí 
být odstraněno všechno, co se překonalo, 
co neodpovídá potřebám moderního boje, 
co je v rozporu s požadavky strategické 
koncepce a strategických principů;

— struktura západoněmecké armády 
musí umožňovat efektivní využití a z hle­
diska potřeb vysoké bojeschopnosti ma­
ximální návratnost stále rostoucích pro­
vozních nákladů, především nákladů na 
služné vojáků z povolání a délesloužících 
vojáků; z tohoto pohledu mírové počty 
ozbrojených sil tvoří jádro válečných po­
čtů; řízení a organizace vojsk musí od­
povídat válečným podmínkám, musí splňo­
vat požadavky NATO, avšak musí res­
pektovat i federatívni princip výstavby 
NSR.

V souladu se závěry Komise pro bran­
nou strukturu Bílá kniha konstatuje, že 
současná struktura ozbrojených sil těmto 
požadavkům plně neodpovídá. Zejména 
prudký růst provozních nákladů snižuje 
ročně rozpočtovou položku určenou na 
investice a tím brzdí modernizaci ozbro­
jených sil. Osobní náklady např. vzrostly 
v roce 1973, v porovnání s rokem 1970, 
na jednoho důstojníka o 30 %, na poddů­
stojníka o více než Va a na vojáka zá­
kladní služby dokonce o více než 50 %. 
Náklady na údržbu jednoho letounu F-104G 
vzrostly z 2706 DM v roce 1970 na 5000 DM 
v roce 1972. Provozní náklady za tři roky 
vzrostly např. u tankové brigády o více 
než 25 %, u stíhacího křídla o více než 
třetinu a u eskadry torpédoborců dokonce 
o 40 %. Komise pro brannou strukturu 
konstatovala a Bílá kniha její závěr pře­
vzala, že při zachování této tendence 
i v dalších letech poměr mezi provozními 
a investičními náklady bude natolik ne­
příznivý, že bude velmi vážně ohrožena 
modernizace výzbroje západoněmeckých 
ozbrojených sil. Dokazuje to na čerpání 
položek vojenského rozpočtu minulých 
let. V roce 1967 z vojenského rozpo­
čtu připadalo ještě na investiční nákla­
dy 46,7 %. Během tří let však podstatně 
vzrostly provozní náklady a v roce 1970 
představovaly již 66,6 %. Teprve v roce 
1973 se západoněmeckému velení podařilo 
tuto tendenci pomocí různých úsporných 
a racionalizačních opatření zmírnit, přesto 
však vztah mezi provozními a investičními 
náklady dosáhl v tomto rozpočtovém roce 
poměr 70,7 : 29,3. Roční nárůst vojenského 
rozpočtu jen z části kryje zvýšené provozní 
náklady. Na druhé straně vzrostly ceny 
moderních zbraňových systémů.

Branná struktura nesplňuje ani požada­
vek NATO na počet bojeschopných brigád 
(36) a na počty osob schopných operač­
ního zasazení (495 000). Tím se západo- 
německá armáda podle Bílé knihy dosta­
tečně nepodílí na realizací „strategického 
odstrašování“ konvenčními prostředky 
v rámci ozbrojených sil NATO.

V dalším hodnotí možnosti budovat zá- 
padoněmeckou armádu na profesionálním 
principu. Konstatuje, že současný vývoj a 
možnosti západoněmeckého státu, armády 
a potřeby mobilizačního doplňování neu­
možňují přejít plně na dobrovolnický sy­
stém, a proto nadále zůstane v platnosti 
zákon o branné povinnosti a patnáctiměsíč- 
ní vojenské základní službě pro všechny 
muže ve věku do 32 let. (Dosud je tato po­
vinnost u mužstva do 35 let.) Další zkráce­
ní doby základní služby z výcvikových dů­
vodů nepřichází v úvahu. Dosavadní bran­
ná struktura neumožňuje přijmout účtn-
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nější opatření ke zvýšení počtu dobrovol­
níků se středním a delším závazkem, kteří 
jsou z hlediska připravenosti a nákladů 
nejvhodnější pro řešení kádrové situace.

Podobně jako prohlášeni spolkového 
ministra obrany z listopadu 1973, tak i Bílá 
kniha přichází к závěru, že struktura 
ozbrojených sil se musí změnit, aby ne­
docházelo к prohlubování dosavadních ne­
dostatků. Základním východiskem je usku­
tečnění změn, jejichž podstatou je od­
stupňované naplnění ůtvarň a svazků, 
z nichž část bude bojeschopná ihned, část 
po několika dnech (1—3) bez mobilizač- 
ního doplnění. Toto bude umožněno „zkád- 
rováním“ některých jednotek. Kádrovou1) 
se podle Bílé knihy rozumí jednotka do 
stupně praporu, která má odpovídající ma­
teriální vybavení a výzbroj, má všechny 
funkcionáře — vojáky z povolání, avšak 
její naplněnost vojáky základní služby je 
pouze částečná. Nedostávající se počty vo­
jáků základní služby budou doplněny z po­
čtů příslušníků dispoziční pohotovosti. 
Změní se dosavadní statut dispoziční po­
hotovosti. Doba trvání dispoziční pohoto­
vosti se prodlouží ze tří na dvanáct měsíců 
a budou do ní zařazováni nejen vojáci, kte­
ří ukončili základní službu, ale také dob­
rovolníci, kteří po skončení závazku byli 
propuštěni do občanského života. Tím bude 
při doplňováni jednotek vyřešen dosud 
trvající nedostatek poddůstojníků a nižších 
důstojníků. Příslušníky dispoziční pohoto­
vosti budou doplňovací úřady zařazovat 
ke kádrovým útvarům, s nimiž se budou 
zúčastňovat taktických cvičení s cílem bo­
jového a organizačního stmelení. Nebudou 
tedy předurčeni к obsazení funkčních míst 
povolanců, kteří prodělávají základní vý­
cvik, jako je tomu nyní. Právo povolat pří­
slušníky dispoziční pohotovosti do armády 
má spolkový ministr obrany bez vyhlášení 
mobilizace.

Návrh nové struktury předpokládá, že 
západoněmecká armáda bude mít v míru 
495 000 osob, z nichž 30 000 bude doplňo­
váno příslušníky dispoziční pohotovosti. 
Do mírových počtů ozbrojených sil se za­
počítávají také posluchači vojenských škol 
a kursů (asi 33 000) a asi 17 000 záložníků 
na vojenských cvičeních, kteří tvoří tzv. 
variabilní složku počtů ozbrojených sil. 
Z toho vyplývá, že na funkcích předepsa­
ných tabulkami mírových počtů bude za-

* 1 Rámcová je podle západoněmeckého pojetí 
taková jednotka, která má ve skladech uloženou 
úplnou materiální výstroj a výzbroj, avšak její 
personální naplnění budou tvořit jen zmobilizo­
vaní záložníci, v době míru stav rámcových jed­
notek tvoří malý počet vojáků z povoláni a ně­
kolik občanských pracovníků. Např. motorizovaný 
rámcový prapor má 1 důstojníka, 2 rotmistry a 
II občanských pracovníků.

řazeno 415 000 vojáků z povolání, déle- 
sloužících a vojáků základní služby. Poměr 
mezi počty vojáků z povolání a déleslou- 
žících na jedné a vojáků základní služby 
na druhé straně má být v celých ozbroje­
ných silách 60 : 40.

Tímto opatřením budou sníženy per­
sonální náklady a současně bude zachován 
stupeň bojeschopností 36 vševojskových 
brigád podle kritérii vojenských orgánů 
NATO. Zároveň to má umožnit západoně- 
mecké armádě vyloučit riziko taktického 
překvapení, protože část pozemního voj­
ska, vojenského letectva a vojenského ná­
mořnictva bude na plných stavech nepře­
tržitě bojeschopná.

Západoněmecká armáda má po mobili- 
začním rozvinutí dosáhnout počtu 1 200 000 
osob, к čemuž jsou vytvořeny odpovídající 
lidské a materiálové rezervy.

Princip tvorby dispoziční pohotovosti 
a její počty mnohonásobně převyšují před­
pokládanou potřebu 30 000 osob к doplnění 
kádrových jednotek. Po zpřísnění odvod­
ních hledisek nastupovalo ročně do armá­
dy 220 000 osob, které, společně s propuš­
těnými dobrovolníky, budou nyní tvořit 
dispoziční pohotovost. Toto opatření umož­
ňuje tedy západoněmeckému velení skrytě 
zvýšit početní stavy ozbrojených sil téměř 
na 700 000 osob bez vyhlášení mobilizace.

Kromě tohoto základního opatření, kte­
ré má zastavit nepříznivý vývoj vztahu 
provozních a investičních nákladů, Bílá 
kniha obsahuje další návrhy, které se tý­
kají převážně organizace. К nejdňležitěj- 
ším patří:

— Centralizace všech úkolů jednotli­
vých složek ozbrojených sil, které mají 
stejný obsah a kde je to možné a účelné 
(např. otázky spojení).

— Zrušení velitelství vojenských okru­
hů a převzetí jejich úkolů velitelstvími 
dosavadních armádních sborů. V Schleswig- 
Holstein dojde ke spojení Teritoriálního 
velitelství S-H s velitelstvím 6. mechani­
zované divize. Teritoriální velitelství SE­
VER a JIH zůstanou zachována a velitelství 
1., 2. a 3. armádního sboru budou pře­
jmenována na generální velitelství (Gene- 
ralkommando). Při cvičeních a v případě 
války se z generálních velitelství vyčlení 
do spojeneckých ozbrojených sil polní voj­
sko v dosavadním složení a organizaci (viz 
přílohu 1).

— Zrušení tankových pluků armádních 
sborů, jejichž výzbroj a osoby budou tvořit 
jádro dalších tří tankových brigád; součas­
ně budou reorganizovány motorizované 
brigády (a pravděpodobně i horské, i když 
nejsou v Bílé knize výslovně jmenovány), 
jejich složení a výzbroj budou stejné jako 
mechanizovaných brigád. Celkem má mít

86





západoněmecká armáda 16 tankových a 17 
mechanizovaných brigád (včetně horských 
a motorizovaných). Přestavba tankových 
pluků na tankové brigády nebude předsta­
vovat zvlášť složitý úkol: z dosavadních 
dvou tankových praporů pluku budou vy­
tvořeny tri a ke dvěma mechanizovaným 
rotám se připojí třetí, minometná četa plu­
ku bude tvořit základ minometné roty me­
chanizovaného praporu. Z velitelské roty 
a roty služeb se rozvinou brigádní jed­
notky. Nově bude postaven samohybný dě­
lostřelecký oddíl. Motorizované brigády 
vytvořené před pěti lety a reorganizované 
horské brigády měly vést bojovou činnost 
v horském, zalesněném a hustě osídleném 
terénu bez tanků a jen s malým počtem 
obrněných transportérů. Jejich soustředění 
ve sborových tankových plucích bylo ozna­
čováno za formu efektivního využití této 
bojové techniky. Změnu tohoto názoru lze 
spojovat nejen se získanými zkušenostmi, 
ale také se změnou v obsazení funkce 
inspektora pozemního vojska.

— Podřízení vzdušných výsadkových 
brigád (3) přímo velitelům armádních sbo­
rů a zrušení velitelství vzdušné výsadkové 
divize.

— Zmenšení počtů osob a výzbroje 
v rotách a praporech a současně zvýšení 
počtů praporů v jednotlivých typech bri­
gád. Tento návrh je zdůvodňován složitostí 
bojové techniky a velkými nároky na ope­
rativní velení rotám a praporům současné 
organizace. Varianta nové organizační 
struktury tankové a mechanizované brigá­
dy uvedená v Bílé knize je v příloze 2 a 3.

— Intenzivnější zavádění prostředků 
mechanizace a automatizace velení a po­
stupné snižování počtů osob ve štábech 
a velitelstvích.

Realizace těchto opatření má být po­
stupná, v průběhu reorganizace nesmí dojít 
к narušení bojové pohotovosti a připrave­
nosti ozbrojených sil. Během vytváření 
zákonných předpokladů pro tyto změny, 
které by měly být schváleny do poloviny 
roku 1975, budou jednotlivé návrhy zpřes­
ňovány, konkretizovány a budou zpraco­
vány plány realizace. Západoněmecká vlá­
da předpokládá, že podstatná část reorga­
nizace se uskuteční do roku 1978.

Celá kapitola druhé části Bílé knihy je 
věnována novému systému výcviku a pří­
pravy poddůstojníků a důstojníků v pod­
mínkách zkrácené vojenské základní 
služby.

Konstatuje, že spojení základního a 
speciálního výcviku a vytvoření výcviko­
vých jednotek se osvědčilo a zvýšila se 
pohotovost bojových jednotek, které dříve 
řídily základní výcvik ve větším rozsahu. 
Zdůrazňuje výhodnost zavedené přípravy

kádrů a perspektivy, které poskytuje prů­
běh služby poddůstojníkům a důstojníkům 
západoněmecké armády. Bílá kniha 1973/74 
především upozorňuje na výhody, které 
poskytuje nový způsob organizace vzdělá­
vacího procesu v ozbrojených silách pro 
přípravu na občanské povolání. Vytvoře­
ním vojenských vysokých škol od 1. 10. 
1973, na kterých se připravuje podstatná 
čest budoucích důstojníků z povolání, má 
se zvýšit atraktivnost služby v armádě, 
kvalita přípravy důstojníků a využitelnost 
vojenského vysokoškolského vzdělání 
v adekvátních oborech mimo armádu. Za­
tím bylo vytvořeno šest studijních oborů:

— pedagogika;
— organizační systémy a hospodářství; 
— informační systémy;
— letecká a kosmická technika;
— elektrotechnika;
— stavební inženýrství a zeměměřičství.
Od roku 1975 má být zahájena výuka 

v oboru strojního inženýrství.
Široká publicita otázek výcviku a škol­

ství má za úkol zvýšit zájem mladých 
příslušníků spolkové armády o prodloužení 
závazků, zvýšení počtu mladých poddů­
stojníků a důstojníků, kterých je stále ne­
dostatek, jak to konstatuje i další kapitola, 
která analyzuje personální situaci západo­
německé armády. К 7. 9. 1973 měl Bundes­
wehr 461 420 osob,2) z toho 39 700 dů­
stojníků, 123 546 poddůstojníků a 298 174 
příslušníků mužstva. Kromě toho v západo­
německé armádě pracovalo 180 074 občan­
ských pracovníků.

Kapitola o vyzbrojování západoněmec- 
kých ozbrojených sil uvádí zásady zbrojní 
politiky NSR:

— NSR při vyzbrojování svých ozbroje­
ných sil nebude uskutečňovat žádnou se­
parátní nebo autonomní politiku.

— Perspektivní plány vyzbrojování bu­
de konzultovat se svými spojenci a využí­
vat jejich spoluúčasti při realizaci jednot­
livých úkolů.

— Bude usilovat o to, aby při výzkumu 
a vývoji zbraňových systémů nedocházelo 
к duplicitě se spojenci.

— Západoněmeckou zbrojní výrobu bu­
dou nadále zabezpečovat soukromé firmy 
souběžně s realizací civilních výrobních 
programů.

— Vyvíjené zbraňové systémy musí být 
na vysoké technické úrovní a musí do­
cházet ke spojení vojenského vývoje s eko­
nomickými zájmy zbrojních monopolů.

— Export zbraní z NSR bude nadále 
omezen pouze na státy NATO.

5) К tomuto údaji, který uvádí Bílá kniha, je 
třeba připočiLat přísluSníky tříměsíční dispoziční 
pohotovosti, jejichž počet se pohybuje okolo 45 000 
až 50 000 osob.
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Príloha 4

Počty hlavních druhů výzbroje západoněmeckých ozbrojených sil

Pozemní vojsko: к 1. 10. 1971 к 1. 10. 1973

Tank M48................................................................................ 1460 1360
Tank LEOPARD .......................................................................... 1845 2160
Kanónový stíhač tanků............................................................ 770 770
Raketový stíhač tanku............................................................ 316 316
Obrněný transportér HS30...................................................... 1801 758
Obrněný transportér MARDER............................................... 225 1567
Obrněný transportér HOTCHKISS........................................ 2374 2374
Obrněný transportér M113...................................................... 3178 3330
Protiletadlový kanón M42...................................................... 496 496
203,2mm samohybná houfnice M110.................................. 77 77
175mm samohybný kanón M107........................................ 146 148
155mm samohybná houfnice M109........................................ 587 587
105mm houfnice................................................................... 284 277
155mm houfnice................................................................... 72 72
120mm mínomet................................................................... 386 386
120mm mínomet na ОТ HS30............................................... 270 270
120mm minomet na ОТ M113............................................... 162 408
Odpalovací zařízení ŘS SERGEANT ,........................... 19 19
Odpalovací zařízení DR HONEST JOHN........................... 86 71
Raketomet LARS 110............................................................ 209 209
Lehký spojovací letoun DO27............................................... 18 18
Střední dopravní vrtulník H-21 a H-34........................... 106 20
Lehký vrtulník UH-1D............................................................ 201 194
Střední dopravní vrtulník CH-53......................................... — 40
Spojovací vrtulník ALOUETTE II........................................ 237 234

Vojenské letectvo k 1. 10. 1971 к 1. 10. 1973

Bojový letoun F-104G STARFIGHTER.................................. 496 466
Cvičný letoun TF-104G............................................................ 118 113
Průzkumný letoun RF-4F PHANTOM.................................. 63 88
Bojový letoun F-4F PHANTOM............................................... — 8
Lehký bitevní letoun FIAT G.91......................................... 301 291
Cvičný bitevní letoun G.91...................................................... 39 58
Dopravní letoun TRANSALL............................................... 82 88
Odpalovací zařízení PLŘS NIKE ....... 216 216
Odpalovací zařízení PLŘS HAWK........................................ 216 216
Protiletadlový dvouhlavňový kanón 20 mm . . . . — 210
Odpalovací zařízení ŘS PERSHING 1A.................................. 72 72
Lehký dopravní vrtulník UH-1D........................................ 134 125
Spojovací vrtulník ALOUETTE II, BELL 47 ... . 55 35
Lehký spojovací letoun DO27............................................... 79 10
Lehký spojovací letoun DO28............................................... 4 65
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— Zadávání zbrojních zakázek se bude 
uskutečňovat cestou konkursů.

Stať o vyzbrojování uvádí počty vý­
zbroje к 1. 10. 1971 а к 1. 10. 1973 (viz 
přílohu 4). Změny v počtech jednotlivých 
druhů jsou v souladu s probíhající mo­
dernizací. Výrazněji se projevuje vyzbro­
jování moderní technikou u vojenského a 
vojskového letectva.

V zaměření dalšího vyzbrojování Bílá 
kniha nepředpokládá podstatné změny. 
Zdůrazňuje, že hlavní pozornost bude za­
měřena na prostředky protitankové obra­
ny (včetně tanků j a protivzdušné obrany. 
Potvrzuje, že к vyzbrojení pozemního voj­
ska řízenými střelami LANCE dojde až 
v polovině sedmdesátých let a že zavedení 
bitevních vrtulníků vyzbrojených PTŘS je 
zatím ve stádiu úvah.

Třetí část Bílé knihy hodnotí opatření, 
která byla obsahem bílých knih vydaných 
v roce 1970 a 1971/72.

„Bílá kniha 1973/74 o bezpečnosti NSR

a vývoji spolkové armády“ shrnuje zásady 
branné politiky západoněmecké vlády, kte­
rá se v podstatě nemění. Návrhy na změ­
nu branné struktury mají vést к dalšímu 
zvýšení bojové kvality Bundeswehru. Sle­
dují především posílení ofenzivních prvků 
ve složení ozbrojených sil, snížení pro­
vozních nákladů a rychlejší tempa moder­
nizace výzbroje všech složek západoně­
mecké armády. Zavedeni nového statutu 
pro příslušníky dispoziční pohotovosti vy­
tváří předpoklady pro skryté zvýšení po­
čtů ozbrojených sil téměř na 700 000 osob.

Bílá kniha 1973/74 jednoznačně potvr­
zuje, že opatření, která připravuje a usku­
tečňuje západoněmecká vláda v oblasti 
vojenské politiky, jsou v přímém rozporu 
s některými prohlášeními politiků NSR 
o mírových vztazích к zemím Východu. 
V celém svém rozsahu jednoznačně po­
tvrzuje militaristický charakter politiky 
západoněmeckých politických i vojenských 
kruhů.

-vjl-
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PhDr. Zdeněk Procházka, CSc., plukovník PhDr. ing. Václav Smetana, plukovník ing.

Václav Vébr, plukovník ing. Otakar Vlach, plukovník ing. Jaromír Vyhnanovský, 
plukovník ing. Jiří Zelenka.

Ročník XXIV. Toto číslo bylo dáno do tisku 13. 5. 1974.
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